



GAZETA

TRANSILVANIEI.

Gazeta este de două ori, adică: Mercuria și Sâmbata, Folia odata pe săptămână, adică: Mercuria. Prețurile sunt pe 1 an 10 f.; pe diugetate a 5 f. m. c. în lăintru Monarchiei.

Pentru țeri străine 7 f. pe 1 sem., și pe anul întreg 14 f. Se prenumera la toate părțile c. r., cum și la toți cu noșcui noștri DD. corespondenții. Pentru seris „petitu“ se cere 4 cr. m. c.

Inștiințare de Prenumeratiune
la

Gazet'a Transsilvaniei

și Folia

pentru Minte, Inimă și Literatură
pe anul 1856

totu cu prețulu desiftu de pana acum.

Cu toate ca jurnalele își suira prețulu după caristia ce
domina; totuși prețulu e:

pe 6 luni 5 f., pe ¼ 2 f. 30 cr. m. c. în lăintru Monarchiei;
și 7 f. m. c. (său 21 sfanti) în țerile neaustriace pe 1. Sem.

Ca oficiale va publica scirile cele mai însemnate și ordinatiunile
mai înaltelor locuri.

Gazeta va esi ca și pena acum de două ori pe septamana, afara
de serbatorile Născerii și ale Învierii; Folia odata pe septamana du-
pe posibilitate; va depinde înse dela numerulu prenumeraților im-
bogățirea Folei. —

Prenumeratiunea se face pe la c. r. oficie postale și la cunoscuti
vachii noștri DD. Corespondenți, ca și pana acum.

Monarchia Austriaca.

TRANSILVANIA.

Bistr'a, 30. Februaru v. 1856.

Joi în 16. Febr. v. ținenduse la școl'a poporana de aici, esame-
nulu semestrului I., sub delegatul presidiu alu prea o. D. protopopu
onorariu și parochu în Rossia S. Balinth, asistandu mai multii barbati
demni, precum: diu partea înaltulu patronu D. G. Lázár, preotimea
loqale, antistia comunale, curatoratul besericescu, multii diintre paren-
ții pruncilor și alti sateni carore le jace la anima propășirea în cul-
tura tinerimei studiöse, și cari suntu patrungi de acelu adeveru:
căpnea numai prin invetiatura putemu ajunge la starea care ne e me-
rita, aceeași di fú pentru Bistrani un'a diintre cele mai alese și mai
însemnate, fiindu succesulu acestui esamenu preste tota asteptarea
imbucuratori.

Ca ce, de și școl'a noastră comunale, s'ar poté numera între cele
mai bine organizate, de felulu acesta în patri'a noastră, n'amu fostu
norocosi totuși în anii mai de curendu trecuti, a vedé sporiulu scola-
rilor înaintandu cu atata însemnatate, ca acum; cu toate ca diu vér'a
anulu trecut, remanendu fora de invetiatoriu, invetiatiunea prunci-
loru scolari se incredentiá ad interim Dn. parochu locale A. Coltoru,
carele și de altumintea e tare cuprinsu cu trebile parochiale, care în
parochia acésta pre atata suntu de multe, precatu și de grele.

Esamenulu s'a începutu la 9½ óre antemedinale, cantanduse pen-
tru invocarea spiritulu s. „Imperate cerescu,“ urmara după aceea e-
saminările pruncilor: diu relegiune, despre credenti'a, sperantiá și
dragoste, — diu testamentulu vechiu, — diu istoria patrii, — geo-
graf'a universale: despre globulu pământescu și cele 5 părți ale pământulu,
cu aretarea pe charte, cu de care diu activitateá zelosulu
D. Archipresbiteru respectivu Gr. Mihali ne e condecorata școl'a, pre-
cum un se poté vedé lesne la alta școl'a poporana, — diu cele patru
operatiuni ale aritmeticeii cu numeri abstrasi și conereti, — gramati-
ca romana; — diu toate aceste respunsere pruncii cei de clasa de

susu, cu numerulu 17, diintre care două fetitii, cu atata acuratétiá și
indrasnéla, — încatu ascultatorii noștri, ne mai dedati cu astfelu de
respunsuri, aretau din feciele sale cele mai vii semne de bucuria și
multiamire, mai alesu vedindu, cum ca pruncii nu numai sciu recita
invetiaturile siesi propuse, cu o precisiune vrednica de lauda, ci și la
orice dificultate întretiesuta de catra unulu și altulu diintre ascultatori
respundu, fora vreo confusiune, cu tota chiaritatea; ceea ce a datu
dovada cum ca D. Parochu, I. A. Coltoru pe lunga innascuta'si de-
teritate, a trebuitu multu se asude, panace a adusu la atata deplinire
pruncii acestei comune.

Se esaminara după aceea pruncii de clasa de diosu 37 la nu-
meru — diintre cari numai 4 fetitii — diu articuli credentií mai fun-
damentali pe scurtu, citire și silabisatiune cu litere strabune și cirile;
ale carora respunsuri nu mai pucina indestulira pre ascultatori, de-
catu ale celor de antai.

Asemenea indestulitorie erau și scrisoriile scolariilor esaminați,
atatu în privint'a curataniéi, catu și a elegantiei.

Preste toate aceste mai multu a încantantu pre ascultatori întoa-
rea imnulu popular: „Dómne ținé și protege etc.“ cantatu de catra
invetiacei, cu unu tonu foarte acomodat, încatu ar fi potutu indestuli
pre fia-cine.

Esamenulu se încoroná cu o cuventare rosita de catra prea oa.
D. Baliath, scurta dara multu petrundiatoria, în care mai antai lau-
da diliginti'a prunciloru celor mai eminenti, indemnandu ca ca ase-
menea silintia se fia și în venitoriu întru invetiatura, éra pre cei mai
ordinari i indemná, cá, avendu înaintea ochiloru fruptele cele dulci
ale invetiaturei, se nu 'si pregete de aci înainte asi indo' sirguinti'a
întru invetiatura, și mai alesu întru amblarea la școl'a. Pre urma
multiami Dlu parochu pentru ostenéla ce o sacrificá întru lumina-
rea tinerimei studiöse, incredentiandulu, cum ca facundu acésta, si-a im-
plinitu un'a diu cele mai fundamentali detorintie ale unui adeveratu
pastoriu sufletescu.

Si asia catra 2 óre după amédiadi se departara ascultatorii la ale
sale, descoperindu unulu altuia bucuria ce li s'a causatu prin acestu
esamenu prea imbucuratori; éra parentii prunciloru esprimandusi
mangaierea cea diu lăintru, caci sunt norociti a incredentiá educarea
fetiiloru sei unui atatu de nepregetatoriu parente sufletescu.

Deci prin organulu acestui diurnal, esprimandu'mi bucuria, pen-
tru acésta înaintare a prunciloru scolari diu acésta comuna, me sim-
tiu totu odata îndetoratu a da multiamita, în numele întregéi comune:
Escelentiei Sale D. metropolitu, caci s'a înduratu parontiesce a ne
provedé parochia cu unu parochu atata de activu, — Domnulu Ar-
chipresbiteru pentru neobositulu zelu, cu care se silesce diu toate pu-
terile a aduce școl'ele tractulu seu la stare buna, — Dn. presiedinte
cercuarii Preis, carele în totu modulu se nevoliesce a regulá am-
blarea prunciloru la școl'a, și D. parochu pentru ostenéla pusa întru
lumina-rea tinerimei scolare, sperandu cumca ne mai putendu Dsa,
pentru greutatile parochiale ce i radiema pre umeri, a mai supplini
oficiule de docente, vomu capatá unu invetiatoriu, carele, patrungu de
santiénia chiamarei sale, se va nevoi diu toate puterile a respunde
aceleia.

Ioane Goia, antistele comunei.

— În Bongardu, după o corespondintia în „Tel. rom.“ s'a
cumparatu prin neobositelé staruintie ale parochulu Dn. Teodora
Necsia, a judelui G. Comanu, a juratulu J. Cucu și a invetiatoriulu
N. Dordie — o casa de piatra de 2000 fior. pentru școl'a comunala.
Ddiu se ajute toti pasii ce se facu pentru înaintarea în cultura; și
dati se ne ținema cu totii de cea mai mare gloria a vie-
tii: a jertfi toate pentru binele publicu, „spelandu o mana pe alta și
amandoué obrazulu.“

Monarchia austriaca.

AVSTRIA.

Vienna, 27. Martia n. Despre conferinta de la Paris...

La 24. se dincea a 12-a, nu se stie decat ca o...

La posta de Vienna sa a expeditia din restul...

Din statistica censurilor din Vienna se vede...

Cronica straina.

FRANTA. Paris, 22. Martie. Dintre toate...

Cire! Cereala a binecunoscuta...

Din toate timpurile sa mai pstrita asemenea...

Daca deca ficare francez are aca...

Daca Cire, ea vine din...

Paris. Despre Principatul...

*) Cire Duminica Florilor...

cu mare scopul din Paris. Despre...

Prograsa scrierii se eslice din...

RUSSIA. Odessa. O corespondenta...

TRUCIA. Constantinopol. Porta...

„Nacea din Paris e scit scris...

Ter'a romana si Moldavia.

Bucuresti. Despre druzii...

Chinitarii obitesci...

Pr. 424, anul 1856, Febrarie 2...

LEGIILE...

1. Sa se conchide de catre...

